



紅豆先生

薛聰賢 / 開序 / 圖文

有“紅豆先生”雅稱的一位大學學者惠士奇，是清朝江蘇吳縣人。他為什麼被人們稱做是“紅豆先生”呢？是不是因為他喜歡吃紅豆？或是他的臉頰上長出了像紅豆的小疤痕？這些都不是原因。

他的書房前有一株紅豆樹，結滿了鮮豔欲滴的紅色圓形小豆，和翠綠的樹葉相映，非常好看。惠士奇因此把他書房叫成“紅豆齋”，又自號為紅豆主人。

惠士奇對這株紅豆特別偏愛，每天必定親自前往觀看澆水，再做一番細心的整理，並向家人聲明任何人不得許接觸那株紅豆樹，以免造成對它的傷害。

他的兒子惠棟，是一個好奇心很強的孩子，他不明白究竟那株紅豆樹有多麼稀奇珍貴，常常趁父親不注意時，偷偷地一個人跑到紅豆樹前，雙手撫弄著那

一顆顆的紅豆和一片片的樹葉。他不禁自言自語：“我看這紅豆還不是和普通的樹一樣，它既不會發光，又沒有聲音，但父親卻視它為無價之寶，我真不明白到底是什么道理。”

有一天，惠棟又來到了紅豆樹下，恰好看到了一隻小鳥停在樹梢，惠棟連忙檢起一塊小石頭扔上去，目的是要把小鳥趕走，免得牠啄食了紅豆。惠士奇看到了這一幕，還以為惠棟調皮，要以紅豆樹做為玩笑的對象，一時怒火上升，大發雷霆，惠棟嚇得低下頭，垂下了手，全身抖動不已。

“我不就是告訴你們不許接觸這株紅豆樹嗎？”惠士奇大聲的說。

惠棟連點頭回答說：“是的！我怕剛才那隻小鳥啄食紅豆，所以才扔石頭想把牠趕走，我並沒有惡意。”

“哦？我問你假如有一百隻小鳥飛到樹上，你豈不是要用一百顆石頭去打牠們，那這株紅豆樹不久就遭殃了嗎？”惠士奇聲色俱厲的說。

“不！不！雖然一百隻小鳥，也只要用一顆石頭就够了，因為擊中一隻，其他的都會嚇飛了。”

惠士奇聽了兒子的解釋，心中的怒氣消退了一半，他拍了拍惠棟的肩膀說：“孩子，你一定奇怪為什麼父親會如



此珍視這株紅豆樹？因為這株紅豆樹代表了一段珍貴的友誼，每當我看到這株紅豆樹就會想起那位真誠的好友，他為了我做了不少的事，最後還犧牲了他自己。”

“請您講給我聽。”惠棟眨動着黑色的小眼珠。

惠士奇此時怒氣全消，回憶起那段不平凡的往事，緩緩地說：“我的好朋友名叫李子貴，他原來是一個無惡不作的大盜，有一次，我路過一座小山要去買書，李子貴攔住了我的去路，搶走了我買書的錢，我竟坐在地上哭了一夜。”

當李子貴再看到我，大吃一驚，我告訴他飯可以不吃，覺可以不睡，書卻不能不買，而那些買書的錢是我平日省吃儉用積聚下來的，也有少部分是我做苦工賺來的，我還拿磨出來水泡的雙手給他看。李子貴深受感動，他退還了我的錢，還陪我一同去買書，從此他經常和我來往，而且洗手不幹那劫人財物的勾當了。

“後來怎樣了？”惠棟似乎聽上了癮。

“後來我和他的友誼與日俱增，我教他念書，教他許多做人的道理，他都能一一接受。他的改變真令我驚奇，他的表現真使我欣喜。”惠士奇來回踱了幾步接着又說：“不幸有一年春天，我病倒了，病情十分嚴重，醫生一個個搖頭表示無能為力。”

後來有人提出了一個偏方，說是服用紅豆樹苗能治好我的病。李子貴知道後，每天都去到很遠又危險的峭壁去摘取新鮮的紅豆樹苗，回來烹煮給我服用，我的病情居然有了好轉，我自己都不相信如此有效。可是有一天，李子貴全身血跡斑斑歪斜地走進家門，我大吃一驚，忙問緣故，子貴告訴

我說，這是他在最後一次為我摘取紅豆樹苗時，因為他在摘取時不慎從峭壁摔了下去，所幸還能勉強支持，把最後一株紅豆樹苗送回來，不久子貴就死了……。

惠棟看到父親有晶瑩的淚光，心裏不免也有一陣酸楚。

“我捨不得吃，這最後一株用好友生命換來的紅豆樹苗，於是把它栽種起來，出乎我意料之外，這株紅豆樹苗竟長起來了，別人都也都在吃，因為它根本不适合長在平地上。也許是天意吧？每當我看到這株壯美的紅豆樹，就想起了我的好朋友。”惠士奇吐露傷心的往事。

惠棟心想這真是一段珍貴的友誼，他要牢記，希望自己長大以後也能結交到幾位好朋友，因為純真的友誼必定能激發一個人向上向善的決心，紅豆樹的啟示實在不小。

